

# 汤家汇古村秋意

王峰 石义良 秦俊梅 文/图

汤家汇镇，位于金寨西北边陲，鄂豫皖三省交界处，境内风光旖旎，人文资源尤其丰富。镇内拥有不少保存较为完整的古村落，目前统计在册的有11处，其中包括2个国家级古村落瓦屋基村晏家老湾和上坂村朱家湾，以及6个省级古村落。

## 金刚台



(金刚台)

境内金刚台海拔1584米，因奇石纵横、形似金刚而得名。

秋日，金刚台下秋色正浓，银杏黄，木梓桔，枫叶红，赤橙黄绿青蓝紫好不热闹。树木丛中，间或露出老屋的一角，为秋色平添了无穷的韵味。

## 晏家湾



(晏家湾)

晏家湾始建于清朝，距今约200年，建筑依山傍水，大别山古民居庄园特色明显。

古建筑采取依山设计，为复式结构。一棵高大的银杏立于屋前，背后青山连绵，绚丽的秋天彩林衬托得土墙黑瓦如画一般。

## 旅游指南



(李家湾)

## 李家湾

斗林村的李家湾，占地面积6400平方米，始建于明朝，前后施工近20余年，距今300余年。李家湾又称红军村，一村走出25位红军，实属难得。

在秋色里寻寻觅觅，最后来到了上坂村的朱家湾，远远一看便觉分外惊艳，居然还有保存这么完好的古村落，真不愧是瑰宝啊。

## 朱家湾

朱家湾座山面水，两边青山如伸出两臂将村落环抱其中，周围种以银杏松柏。古村落占地面积约6500平方米，建筑面积约4000平方米，现存4进主屋和两套厢房，共72间，建筑群呈规范的长方形，具有明显的轴对称。

大门朝南，石门槛，一对精致雕花的石鼓立在两侧门框前，门头两旁有一对精心雕刻的石球。门楣上方砌有两眼方孔，疑为瞭望孔。整座建筑以砖木结构框架为主，雕饰山水、草木、人物、珍禽异兽，如麒麟送子、六合同春、龙凤呈祥等，附带彩绘油漆，华贵古朴。青砖叠架的檐砖，雕有寿头、龙凤呈祥图案，石柱础形态各异，石雕纹饰精细。古建筑群内设有会客厅、戏楼、绣楼、住宅、天井、花园、书房、回廊，采光充沛，冬暖夏凉。

主要建筑的厅廊均呈穹形顶棚与飞檐相呼应，厅房、书房及回廊均由方形釉面青砖镶嵌而成，整个建筑，屋面和地面排水系统严密完美，屋面排水的大小沟窍处处相接，青砖条石修成的明沟暗道，由各院落通向外界自然排水。同时建筑结构具备防火、防盗功能，高大厚重的青砖院墙与户外仅有4道门连通，形成一个相对封闭完整的宅院。

相传，朱家湾为明末皇族所建，为避清兵，朱氏一脉逃进深山，卧薪尝胆多年，正待东山再起，却被清廷发现，于是贱卖田地房产匆匆逃往他乡。岁月变迁，旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家，如今的朱家湾居住着普通百姓。



(朱家湾)

如今，数百年的古宅被修葺一新，平整的水泥路通往各个大山里的人家，小街街道整洁，过去脏乱差的河道修成了风景线。在当地政府领导下，加强古民居保护，大力开展新农村建设，红色小镇汤家汇已经旧貌换新颜。



(古宅建筑群)

如今，数百年的古宅被修葺一新，平整的水泥路通往各个大山里的人家，小街街道整洁，过去脏乱差的河道修成了风景线。在当地政府领导下，加强古民居保护，大力开展新农村建设，红色小镇汤家汇已经旧貌换新颜。



游人在色彩斑斓的月亮岛景观带拍照。



水鸟在月亮岛水面上游弋。

## 绿水环绕月亮岛 霜叶红遍生态美

11月14日，绿水环绕的月亮岛上霜叶红遍，获花飞舞，夕阳映照下的河道，波光粼粼，水鸟游弋，游人徜徉其中，流连忘返。 郑金强 摄

皖西美景

## 湿地公园变身多彩画卷



随着天气的转凉，沿河两岸的树木也纷纷换上了“新衣”。六安淠河国家湿地公园内，树叶呈现出或红、或黄、或橙的美丽色彩，层林尽染，五彩斑斓，构成了一幅美丽的秋日画卷，成为了城市中一道亮丽的风景，吸引了众多市民前来休闲赏秋。

(六安洋熊滴 张明 文/图)

## 卫生短讯

### 学做结合推动主题教育见实效

本报讯(魏升)自全市主题教育活动开展以来，市卫健委坚持“实”字当头，结合工作实际，创新方式方法，推动主题教育在卫生健康系统走深走实。

市卫健委在完成常规学习教育活动的基础上，举办市直卫生健康系统“不忘初心、牢记使命”主题教育专题报告会，举办市卫生健康事业图片展，组织机关老干部党支部开展主题教育“六个一”活动，通过多种形式，提升主题教育学习效果。同时，结合卫生健康系统人员多、系统大的实际情况，成立六个指导组，对市直卫生健康单位实行全覆盖指导，取得明显成效。

此外，先后组织医务人员赴霍邱县宋店乡圈行村、裕安区西市街道落水桥社区开展义诊活动，深入共建小区开展环境卫生清洁及“烟头不落地，六安更美丽”专项活动，在为民服务上办实事。积极开展“8+2”专项整治和集中整治，在贫困地区舒城县汤池镇龙眼村、霍邱县临水镇加快建设村卫生室，保障当地群众基本医疗需求；对全市17家二级以上公立医院进行行风建设暗访，发现问题立即督促整改，切实改善群众就医满意度。

### 市二院第二次团代会胜利召开

本报讯(记者 李珊珊)11月13日，共青团六安第二人民医院第二次代表大会胜利召开，各级领导和357名团员代表齐聚一堂，共商青年未来。大会回顾了上届团代会以来医院团委工作，明确了下一阶段的主要任务，选举产生了新一届团委书记。

大会听取并审议了共青团六安第二人民医院第一届委员会工作报告，报告全面回顾了共青团六安第二人民医院第一次代表大会以来的五年，院团委紧紧围绕医院党政工作中心，团结和带领全院广大团员青年，在青年思想建设、医院文化建设、青年志愿服务、青年素质拓展和社会实践、团组织自身建设等方面所做的工作和取得的成绩。在肯定成绩的同时，大会也重点对今后一段时期医院共青团工作提出了希望和要求。当前正处于医院改革发展的关键时期，医院各级团组织和广大团员青年要抓住时机、潜心钻研，以强化思想教育为重点，不断提升团组织理论素养，以加强团组织的自身建设为基础，为青年提供组织保障；以打造学习型医院为抓手，努力提高青年业务技术水平；以先进青年集体和个人评选活动为载体，增强青年服务意识，用青春、智慧和力量为医院建设做出新的贡献。

大会审议通过了共青团六安第二人民医院第一届委员会工作报告，选举产生了共青团六安第二人民医院第二届委员会。

### 市卫健委全面优化卫生健康政务服务

本报讯(宋红艳)近日，我市召开“互联网+政务服务”工作会议，针对在优化营商环境、推进“放管服”改革中遇到的问题要求市卫健委在行政审批项目优化审批流程、创新服务措施、精简申报材料、缩短办理时限这四个问题上下足功夫，力争在全省同系统中争先创优。

会后，市卫健委组织专业人员到行政审批窗口，加班加点对政务服务事项的办理深度、办理时限、申请材料进行全方位大力度的改进，并将扩展数据核验、加强材料共享工作完全融入日常审批服务中。通过多项措施，市卫健委行政审批服务事项全程网办数从原来的53项升至96项，全程网办率从2018年的52.48%提升至95%，平均办理时限由4.99个工作日降低到1.4个工作日；平均办理申报材料数由3.68件降低至2.19件，在全省同系统中名列前茅。

# 让困难群众有“医”靠

## ——市卫健委驻唐老庄村扶贫工作侧记

“这天越来越冷了，多亏程书记帮我联系到了病床，要不然这大老远的，做完透析我能到哪去！”11月8日，临近中午，在霍邱县东兴集镇唐老庄村一处农家小院内，村民徐德珍和弟弟徐德安拉着市卫健委驻唐老庄村扶贫工作队队长、第一书记程志平的胳膊，一再挽留中午在家吃饭，“人家和俺非亲非故，这样帮咱，俺们也都知道好歹不是？”

2018年7月，程志平作为市卫健委第二批驻村扶贫干部来到了唐老庄村，从此与这里结下不解之缘。

位于霍邱县西南部的唐老庄村，人口3405人，耕地面积7264亩。因地处偏僻、交通闭塞、作物种植单一，2017年以前，村集体收入为零，青壮年村民大多选择外出打工，老人、儿童留守村庄，这也使得唐老庄村在相当一段时间内显得破败沉寂。前期，在市卫健委第一批扶贫工作队努力下，帮扶工作取得了显著成效。随着工作的调整，接力棒传到了程志平的手中。

初到唐老庄，尽快拉近与贫困户的“心理距离”，快速地了解并掌握他们实际情况，是驻村的首要工作。“我是在农村长大的，也算是个‘老基层’了，但是当驻村书记却是个新手。”为了尽快上手工作，程志平把更多的时间放在了村里。他用了近一个月的时间，通过“盯紧靠上”的“土办法”，迈开双腿、走家串户，逐个到老党员、退休的支部书记、支部委员、群众代表、致富能手、贫困户家中走访座谈，打招呼，问情况，拉家常，用心把村班子建设、生产生活状况、民风民俗、民情民意等摸得一清二楚。

“小康不小康，关键看老乡”“全民奔小康，首先要健康”。作为脱贫攻坚的重要组成部分，健康扶贫也是预防因病致贫、因病返贫的有效途径，对于困难群众脱贫致富至关重要。为此，程志平带领工作队抓党建、推动完善基础设施建设、大力开展产业扶贫“造血”的同时，致力

于将工作重心放在发挥卫生健康部门优势，切实解决群众健康问题上。通过实施医疗扶贫和医疗救助，着力提升农村建档立卡贫困人口医疗保障和医疗救助水平，开展疾病预防、诊断、救治等服务项目。在此基础上，进一步完善全科医生团队服务和家庭医生签约服务，引导上级专家资源参与基层健康服务，定期入村为贫困户免费义诊、体检，并建立健康档案，摸清患病人口基本情况，制定“一人一策”治疗方案，对患有慢性病的群众从用药、疾病监测、饮食、生活方式等方面进行指导。同时，制作扶贫“联系卡”，确保贫困户有事随时能和卡上相关人员联系，不漏一户一人。

半个月前，一辆满载着医务人员和医疗设备的大巴车开进了唐老庄，当日，来自市中医院的医疗专家利用一天的时间，为村民进行了一次细致的免费诊疗活动。除了给困难群众看病，义诊过后，还将检查结果进行整理、分析，完善贫困户就医信息管理系统，形成分类救治台账。对于需要进一步就诊的村民，帮助联系上级医院，提供就医便利。

徐德珍就是该村健康扶贫的直接受益者。徐德珍今年84岁，一生未成家膝下无子女，是村里的特困供养户，去年被查出患有尿毒症，需要定期透析维持代谢。唐老庄村地处叶集、霍邱交界，到叶集城区不到一个小时路程，但是到霍邱县城得两三个小时，为此，扶贫工作队协调市、县、区卫健部门，帮助他就近到叶集区人民医院做透析。由于透析机使用时间固定，老人的透析时间被安排在了每周二、四、六的晚上。4个多小时的透析下来，一耽搁就到11点多，没地方住，只好连夜往家赶。“晚上没有班车，都是俺兄弟骑电瓶车来接，他也70好几了。”对于老弟兄俩的境况，老人有些唏嘘。

夜里骑车不安全，再加上天气越来越冷了，尤其是晚上，一趟路赶下来把人冻的够呛。但是透析又不能耽搁，老兄弟俩犯了难。得知徐德珍的情况后，程志平便火急火燎地赶到了叶集区人民医院，为老人协调透析时间，联系住宿。既不能违反政策规定，又要解决实际困难，奔波了三天，最终，徐德珍被允许在有空床的前提下透析结束后可以在医院免费留宿一晚。虽然自己要带铺盖，但老人仍然很高兴，他乐呵呵地说，“这下不用着急慌的夜里往回赶了。”

虽然近年来唐老庄村的贫困人口发生

率在逐年降低，但由于种种原因，村民的健康意识普遍缺乏。“因病致贫、返贫的重点疾病主要是慢性非传染性疾病，生活方式是发病的主要原因。”程志平和工作队的同志们在走访中发现，一些村民患高血压多年而不自知，不吃药也不控制饮食，放任病情发展。“越贫困的地方，越要加强健康知识宣教”。为此，扶贫工作队在工作中着力将健康管理关口前移，在推进村卫生室标准化建设，改善就医环境的同时，依托村“两委”、村卫生室等场所，分类开设健康讲堂，建设宣传阵地，对一般群众开展健康知识和政策宣传；属于慢性病类型的，重点宣传慢性病报销政策、讲解慢性病防治、患者饮食起居健康

行为指导等；属于重大疾病的，着重宣传国家的报销政策、帮扶政策等，确保宣传到户、到人，进一步提高群众未病先防的意识，让因病致贫、返贫的发生率降到最低。

“与其苦口婆心说给群众听，不如放下身段做给群众看。”驻村扶贫近两年，从摸索尝试到从容应对，程志平自我总结了一套工作“秘笈”。经过扶贫工作队的艰苦努力，去年12月，唐老庄村通过省级验收，顺利出列，预计今年最后2户4人也将成功脱贫。“程书记，大家都脱贫了，你还会来吗？”“当然，只要有需要。”短短两句问答，饱含的却是真情投入的扶贫情结。



11月13日，市医疗急救中心与金安区卫健委联合组织，对金安区基层医疗机构服务人员进行了急救知识培训。培训中，相关专业人员向参训学员详细讲解并演示了心肺复苏与AED的使用、创伤性休克治疗以及新生儿窒息的抢救等内容，通过一对一指导练习，让每位学员熟练掌握各项急救技能要点。

曾源 文/图

## 卫生健康

六安市卫健委协办

编辑：李珊珊 电话：18605641152  
 邮箱：152679518@qq.com